

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, institutii și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

Cuvinte regale:

„Astăzi, în mijlocul vostru, am venit cu inima plină de dragoste pentru toți Românii și cu singurul gând de a strânge împrejur pe toți fiii Patriei, dornici de muncă și adevăr”.

(Din proclamația M. S. Regelui Carol II către popor, din ziua de 8 Iunie 1930).

Pentru soarta țăranelor

Capitolul țărânelor trebuie să preocupe cu atât mai mult conducerea, cu cât el reprezintă și numeric și calitativ, clasa socială de primă importanță în alcătuirea noastră socială. Și nu știm cum se face, dar acești muncitori ai țării și satelor, au fost punct de preocupare numai în doctrine, în programe și în agitații demagogice. Nicăieri din trecutele conduceri, nu a pus cu hotărâre problema aceasta a țărânelor, cu serioase intenții de rezolvare lor. Ca și acum nu știu câți zeci de ani, țărânii — vorbesc de cei mulți — nu au cunoscut vreun ajutor efectiv din partea ocârmuirii. Ca și mai de mult, nici acum nu i se pune la îndemână sateanului, destule mijloace, ca la vre-un neajuns de cine știe ce natură, să aibe cu adevărat un ajutor care să-i îngăduie, reluarea mersului înainte.

Aceste gânduri ne-au fost prezente în minte mai zilele trecute, când trecând prin sat atâți plugari — neobosiți aceștia al gliei și dimineții — ni se plângeau de cumplita pagubă ce le-o pricinuesc de prezent boala vitelor — febra aftoasă — care prin mai toate comunele, face prea multe pagube. Și se plângea bietul om cam în felul următor: „Noi după ce arăm și semănăm — numai Dumnezeu știe cu cât nează! — numai dacă toate merg bine, ajungem toamna să luăm tocmai atât cât să împlinim neville traiului de fiecare zi. Dacă, Doamne ferește, nu se face de cât prea puțin într'un an, apoi ne strică roștile de nu le mai putem alcătui câțiva ani dearândul. Apoi dacă nu se face nimic, sau ne moare vre-o vită așa

cum mi s'a întâmplat mie, mă dă îndărăt de nu știu zău câți ani o trebui să muncesc, ca să fiu iarăși om.” Și oftatul care urmă acestor spuse, sublinie cu destulă puțință de înțelegere câte goluri, încă neimplinite, se găsec în viața țăranelor noștri. Cu osebire mai ales, această boală de vite care bântuie cu furie, dă prilejul constatării acelor lipsuri de asigurare în viața și avutul sateanilor noștri cari ar putea, printr'o bună rânduială, măcar în parte implinite. În această direcție s'ar putea lua oarecum exemple de la anumite societăți agricole de asigurare ale concetățenilor noștri sași, cari prin vechimea și buna rânduială au intrat aproape în necesarul, vieții lor plugărești. La noi treaba s'ar putea face cu dreptă rânduială și pentru folosul tuturor numai cu intervenția organelor agricole și cu obligativitatea asigurării așa cum este în viața muncitorilor. Țărânii noștri s'ar fie obligat să-și asigure avutul lui — mai ales vitele — pentru a fi pus la adăpost de atâtea neajunsuri cari îl lovesc, cu deosebire la epoci când vitele îl sunt mai de trebuință. Asta în primul rând. Apoi, s'ar putea examina și posibilitatea asigurării recoltelor.

Numai în felul acesta s'ar putea lucra cu folos la rânduirea treburilor țărănești pentru a le adăposti de vânturile cari de atâtea ori se îndărjesc împotriva-le și s'ar opri darea lor înapoi, la cea mai ușoară incrunțare a soartei. Și mai ales s'ar apropta de sufletul țărânelor, care, oricum ar fi, e sprințul nostru de totdeauna și soarta lui hotărăște doar soarta noastră a tuturor.

facă efectul destrămand statul italian, care e atât de unificat azi, datorită nouilor principii fasciste îmbrățșate cu atâtea convingere de toți Italianii.

Iar d-l Hitler și-a formulat ideile lui de a crea un nou cetățean german pe principii național socialiste și n'a isbutit decât în 1933 să le puie în aplicare. A croit deci un nou tip de cetățean bazat pe disciplină nouă și inzeștrată sufletește cu convingerea în izbândă național-socialistă în Germania, din care noul cetățean german și-a făcut un crez, pe care nu înțelege să nu-l respecte și să nu-l aplice în fața greutăților.

La noi în România, datorită înțelepciunii marelui nostru Suvoran, s'au pus bazele acelei magnifice instituții care este Straja Țării, care după cum știm prea bine e o organizație naționalistă, morală, religioasă, culturală, socială și fizică. Infiltrând toate aceste sentimente tinerului român de azi și cetățeanul de mâine, vom isbuti și noi să ne crelem un nou tip de cetățean specific națiunii noastre, care să nu fie o imitație din afară, ci să fie un cetățean dotat cu foarte mult spirit de sacrificiu, să fie un cetățean, isvor al vechilor calități ale strămoșilor noștri glorioși, în a nu recunoaște greutatea care să fie primită cu aceeași seninătate cu care se primește o bucurie, să nu cunoască umilințe în nici o împrejurare și să caute să facă din această țară, numai românească, un paradis numai pentru românii, căci nimeni nu va îndrăzni să ne învinuiească de egoism, intrucât în materie de iubire de neam și stat și în obținerea unei fericiri depline, nu se poate merge la îsbândă finală decât fiind prea egoist. Acest egoism duce în mod inevitabil la acel sănătos principiu „prin noi înșine”, care înseamnă descătușarea de tot ce-i străin și vătămător în țară.

Până ce tineretul român ajunge să fie modelat în școala națională a Străzii Țării, îi trebuie impusă de către părinți o viață mai aproape de această înaltă disciplină, căci iată ce se întâmplă până aci. Așa zisa pătură aristocratică a noastră și parvenții, de care avem destul, slavă Domnului, după ce nasc copii, imediat angajează doici și mai târziu guvernante — de obicei bună la toate — care în toate cazurile sunt streine. Copii crescuți de aceste streine, în majoritatea cazurilor săsoaice sau svăboaice dela țară, nu pot dobândi o educație aleasă, superioară educațiilor țărănci din ținutul Sibului, Năsăudului, Brașovului și Banatului.

Logica părinților de a angaja copiii lor dragi doici și guvernante streine e foarte simplă: să nu consume prea de vreme femela prin subtil coplului și să învețe nou membru al familiei o limbă streină, căci limba română are timp s'o tot învețe până când va muri. Nimic contră, ca un copil să

Ecoul unor suferinți

In atenția d-lor senatori și deputați de Braşov, membrii ai Parlamentului.

O chestiune de continuă actualitate este raportul dintre drepturile pe cari le primesc salariații și pensionarii publici, și între scumpetea excesivă a traiului, din orașul nostru. Disproporția mare ce s'a provocat, mai ales în timpul din urmă, prin continua urcare a prețurilor articolelor de strictă necesitate — mereu în ascendență — fiind bine cunoscută, credem de prisos a o mai repeta.

Salariații și pensionarii publici din localitate, prin reprezentanții lor, au adresat în mai multe rânduri plângeri întemiate, forurilor superioare de conducere a țării, arătând greutățile materiale cu cari au de luptat. Mă voi referi la un singur capitol: chiria pentru o modestă locuință, la periferie, absoarbe 50 la sută și chiar mai mult din salarii! Nouile impozite aplicate asupra imobilelor la 1 Aprilie 1938 și 1 Aprilie 1939, nu au fost suportate de proprietari, ci printr'o majorare chiar superioară revin tot în sarcina chiriașilor, a cărei categorie o formează, de regulă, modeștii funcționari, pensionari etc.

Scumpetea excesivă a traiului din acest municipiu o învederează chiar și actele oficiale, cum sunt ordonanțele de maximalizare, a căror prețuri fixate, sunt superioare tuturor

localităților din țară, apoi mercurialele zarzavaturilor și a tuturor articolelor de consumație zilnică, etc!

Orice sarcini noul asupra comerțului, revin tot consumatorilor și se resimt mai mult asupra celor cu mijloace modeste.

Insuși d-l ministru Cancicov (actual senator) a recunoscut dreptatea cauzei salariaților publici din Braşov și prin rezoluțiunea d-sale, a prevăzut că această chestiune este, doar, de ordin bugetar.

Făcându-ne astfel ecoul suferințelor acestei categorii sociale, adresăm o rugămintă călduroasă tuturor d-lor membri locali ai Parlamentului — cei aleși dintre cei chemați! — cari cunosc mai bine greutățile și necazurile noastre, spre a stăruia la forurile superioare de conducere a țării, pentru înfăptuirea — cu un ceas mai de vreme — a unui mare deziderat al lunei salariaților și pensionarilor din localitate:

Ridicarea Braşovului în categoria de salarizare egală cu Capitala țării și alte câteva orașe — Constanța, Valea Prahovei — dela Câmpina la Predeal inclusiv și altele.

Ion Popovici
vice-președinte secretar
Asoc. Pens. Braşov

Necesitatea

creerii unui cetățean ideal

Mai fiecare stat este preocupat, de crearea unui nou tip de cetățean specific națiunii respective. De aci marea grijă față de tineret.

Dintre statele care se pot mândri că și-au creat o generație cu caracter strict național sunt: Turcia kemalistă, Italia fascistă, Germania hitleristă iar noi suntem abia la început.

Primul care a crezut în necesitatea vitală de a forma un om nou, cu scopul de a ridica națiunea la un rang de civilizație corespunzătoare epocii de azi, a fost Mustafa Kemal Atatürk.

Kemal-Atatürk, pentru a mulge națiunea otomană din ghiarele fanatice și bolnăvicioase ale islamului, a trebuit să vină cu reforme radicale, până ce s'a ajuns la îmbrățșarea ideii naționale în dauna celei mohamedane, care ținea populația turcă departe de calea progresului. Azi Turcia, datorită ge-

niului care a fost Atatürk, a lepădat haina mohamedanistă și orice cetățean este mai întâi de naționalitate turcă și după aceea este de religie mohamedană.

Mustafa Kemal a creat noul cetățean turc, care până la el se confunda cu orice alt cetățean de religie mohamedană,

D-l Musolini a creat acel ideal cetățean, care este fascistul. Disciplina fascistă cuprinde în ea tot tezaurul cu care trebuie să fie inzeștrată ori ce bun cetățean, datorită căreia Italia de azi e mai puternică ca oricând, căci fascismul se confundă cu națiunea italiană și națiunea italiană se confundă cu fascismul. Deci acest clar văzător al prezentului și al viitorului Benito Mussolini, a dat națiunii italiene adevăratul nou tip de cetățean, care prin marea lui credință naționalistă a scăpat poporul dela sugrumarea socialistă, ce părea la un moment dat să-și

O scrisoare

a d-lui președinte al Senatului

D. prof. Nicolae Iorga, președintele Senatului, a adresat d-lor Iuliu Maniu, dr. N. Lupu, V. P. Sassu, Grigore Iuntan, I. Mihalache, A. Dobrescu și G. Georgescu-Tulcea, următoarea scrisoare:

Domnul meu,

Aflând că v'ați prezentat, în puterea dreptului dv. transmis din parlamentul precedent, pentru a participa la lucrările Senatului, mă grăbesc să vă pun în vedere că aceasta este legată de două condițiuni prevăzute de legi:

1. prestarea jurământului după formula prescrisă de lege,

2. purtarea uniformei, care ea însăși este prevăzută printr'o dispoziție legală.

În caz contrar noul Regulament al Senatului, care va fi supus Adunării în chiar ședința de Marți, prevede pierderea mandatului.

Precum am declarat de două ori public, dorința mea este ca intervenția dv. în debateri să ne dea tot ce se poate aștepta dela patriotismul, prestigiul și experiența d-voastră.

Binevoști a primi încredințarea deosebitei mele considerațiuni.

Președinte, N. Iorga

Intru cinstirea

amintirii compozitorilor Gh. Dima și Iacob Mureșianu

Societatea filarmonică „Gh. Dima”, în înțelegere cu „Comitetul pentru editarea operelor compozitorului Iacob Mureșianu”, a hotărât ridicarea busturilor compozitorilor Gh. Dima și Iacob Mureșianu, în Cluj.

În acest scop facem apel către toate asociațiile corale, conservatoare, instituții financiare românești, către toți foștii colegi, elevi și admiratori ai marilor dispăruți, pioneri și întemeietori ai operei de artă muzicală națională a Ardealului, să contribuie cu obolul lor la augmentarea fondului pentru ridicarea acestor busturi.

Sumele rugăm a se trimite la adresa „Banca Albina”, sucursala Cluj, pentru „Fondul busturilor Gh. Dima și Iacob Mureșianu”.

Soc. filarmonică „Gh. Dima” Cluj, Piața Stefan cel Mare, Nr. 24.

Legea turcă din București va fi ridicată la rangul de ambasadă. În cursul banchetului care a avut loc la Ankara, cu ocazia vizitei d-lui Gafencu, ministrul de externe al României, d-l Saracioglu, ministrul de Externe al Turciei, a anunțat ridicarea legăției dela București la rangul de ambasadă.

Vizita d-lui ministru Gafencu la Ankara

Duminecă dimineața d-l ministru Gafencu împreună cu doamna au sosit în Ankara, unde li s-a făcut o primire pretenască și călduroasă atât din partea oficialității turce cât și din partea numerosului public ce se afla pe peronul gării.

Presa turcă subliniază în unanimitate importanța vizitei și întrevederilor d-lui Grigore Gafencu, ministrul Afacerilor Străine al României.

Ziarul „Ulus”, oficiosul guvernului, în editoria sa de Duminecă, salută în persoana d-lui Gafencu, România, țara prietenă și aliată, cum și pe președintele Consiliului Înțelegerii Balcanice.

După ce relevă că vizita la Ankara a d-lui Grigore Gafencu, prevăzută încă din Martie trecut, a fost întârziată până astăzi din pricina crizei internaționale, ziarul arată că ea se realizează astăzi dat fiind că relațiile internaționale au intrat într-o fază nouă. În această nouă fază securitatea României se găsește întărită, iar uniunea ei este definitiv consolidată, după cum au dovedit recentele alegeri.

D-l ministru Grigore Gafencu, scrie oficiosul „Ulus”, s'a întâlnit la Istanbul cu d-l Saracoglu la începutul crizei și în momentul când această criză atingea punctul ei culminant.

Relevând mai departe că d-l Grigore Gafencu a întreprins recent o călătorie în capitalele europene, „Ulus” constată că eminentul ministru de Externe al României a contribuit la întărirea păcii balcanice în cursul întrevederilor sale, atât în calitate sa de ministru al afacerilor străine al României, cât și aceea de președinte al Consiliului Înțelegerii Balcanice.

Nici o divergență de vederi

Articolul amintește că d-l Grigore Gafencu a avut o foarte importantă întrevedere pe Dunăre cu d-l Tzintzar Marcovici, ministrul de Externe al Iugoslaviei, cu care a avut prilejul să discute relațiile reciproce ale statelor din Înțelegerea Balcanică. Importanța actualei vizite la Ankara a d-lui ministru Gafencu, după toate întrevederile sale precedente, nu poate scăpa nimănui. Este evident, adaugă ziarul „Ulus”, că schimbările de vederi dintre miniștrii de externe al celor două țări aliate se va desfășura într-o atmosferă dintre cele mai cordiale, „căci între România și Turcia nu se poate concepe nici o divergență de vederi sau de interese. Ne-am angajat mutual să colaborăm și să cooperăm pentru a asigura pacea balcanică. Suntem deasemenea hotărâți să facem în comuna față tuturor primejdilor, care s'ar putea ivi din diferite direcții. Putem afirma deci că destinele noastre sunt astăzi contopite. De aceea, atât situația externă cât și cea internă a României, ne interesează foarte de aproape.

Oficiosul „Ulus” subliniază în această direcție opera incomparabilă realizată de M. S. Regele Carol II, care a luat în mâinile Sale destinele țării într-un moment în care certurile întestine amenințau prestigiul României peste hotare. Ziarul termină aducând o năgii națiunii române printr-o aștit să se unească în jurul Suveranului său, constituind astfel un bloc foarte puternic.

Mesagiul M. S. Regelui Carol II.

Ziarul „Cum Huriet” exprimă într-un articol de fond, convingerea opiniei publice turcești,

că întrevederile d-lui Grigore Gafencu cu conducătorii politicii turcești vor sublinia fără îndoială perfectă identitate de vederi între guvernele din București și Ankara în toate problemele care interesează cele două țări. „Cunoaștem în adevăr, scrie acest ziar, marile linii ale politicii externe a prietenii noastre România, care cu o energie fără pereche a știut să înfăptuiască uniunea națională în politica sa internă. Sunt abia câteva zile de când ne-a fost dat să auzim expunerea de principii din care vecina și prietena noastră se inspiră în politica sa externă și internă. Mesagiul rostit de M. S. Regele Carol II cu prilejul deschiderii noului Parlament, a lămurit în termeni energici și limpezi atitudinea vecinei noastre balcanice în așa fel, încât nu mai lasă nici o îndoială în mintea nimănui.

Marele Șef care conduce de nouă ani destinele Țării Sale, are dreptul să Se bucure alături de poporul Său de opera săvârșită. E de ajuns să ne amintim evenimentele care s'au desfășurat, ca să ne facem o idee de străduințele urlașe care au dus la îndreptarea situației pe care o crease în România politica de partid. Pentru a remedia acea situație, M. S. Regele Carol, pentru care suveranitatea națiunii este bunul cel mai de preț, a dat dovadă de o energie de care puținii șefi sunt capabili. Ca să isbutească în opera Sa, El a descă-

tușat țara de orice spirit de partid și a arătat poporul român drumul pe care trebuie să-l urmeze. Noua lege constituțională, votată anul trecut în luna Februarie, trebuie considerată ca o operă de o importanță capitală, deoarece ea se adaptează exact caracterului țării și condițiilor din vremurile actuale. Pe de altă parte, suprimând discuțiile sterile, noua Constituție a știut să salveze drepturile cetățenilor. După noua Constituție, orice cetățean care produce, are dreptul să-și spună cuvântul în afacerile statului.

Așadar, sub conducerea clarvăzătoare a Regelui său și grație maturității politice a poporului, România de astăzi constituie o adevărată pildă de națiune puternic unită. Bugetul ei este perfect echilibrat. Armata ei impune prin efectivele și echipamentul său. După cum a declarat Regele în mesagiul Său, această stare de lucruri a intensificat activitatea în țară și a făcut să încolțească încrederea în spirite. România constituie azi un element important atât al Înțelegerii Balcanice, cât și al frontului pacii: căci pacea dorită de vecina și prietena noastră nu este o pace căreia i se sacrifică totul, ci este o pace onorabilă, subordonată recunoașterii independenței și securității sale.

Principiul din care se inspiră Turcia în politica sa externă fiind absolut același, noi nu ne îndoim — încheie articolul semnat de însuși d-l Nadir Nadir, directorul ziarului — că d-l ministru Grigore Gafencu va fi la Ankara obiectul unei primiri sincere și amicale.

Necesitatea creerii unui cetățean ideal

— Urmare din pag. 1 —

stie și limbi străine, care sunt necesare în vremurile noastre, dar nu mai puțin e adevărat, că un copil are tot timpul să învețe limbi străine, dacă părinții vor să-l îmbogățească mintea cu mai multe limbi, dar mai întâi să învețe a grăi limba maternă românească.

Acești părinți poate, că nu vor să-și dea seama de pericolul ce se naște atât pentru demnitatea națională a femeii române, considerată astfel incapabilă de a da o educație ca mamă sau ca doică și guvernantă, cât și pentru copilul însuși și societate.

Un copil crescut cu doi, deci de o streină, nu va cu noaște nici odată mila, căci doica streină îl tratează cu indiferență, pe ea nu o doare când copilul plânge. Acest copil nu va cunoaște mângâierea. El va fi abandonat fără nici o remușcare, în ciuda obșnuinței lui, dacă între părinții lui și doică sau guvernantă s'a ivit vre-o nemulțumire. Și acest lucru în inteligența lui fără putință de exteriorizare va lăsa urme pentru viitor, din care se naște cruzimea. Și sufletul lui nevinovat va fi cicatrizat de durere, care durere s'ar putea transforma pentru viitor în sentimentul răzbunării. Acești copii nu vor cunoaște mila și dragostea părintească.

Ei nu vor cunoaște dragostea pentru limba lor maternă, căci ei nu vor auzi cuvântul mamă pronunțat în românește, deci ei nu vor gusta dulceața limbii românești de mic copil, ca s'o iubească mult când vor fi mari și când societatea va avea nevoie de aportul lor.

Arhivștii noștri își trimit copiii la grădinițe străine, disprețuind astfel grădinițele românești. Cine ar putea pretinde, ca din acești copii să iasa buni români. Când ei învață a scrie prima oară nu cu litere româ-

nești și nu cuvântul România și Patria Română. Ei nu vor învăța să cânte „Hora Unirii” sau „Deșteaptă-te Române”, decât prea târziu, când o parte din sufletul lor e instrelnat pentru todeauna.

Astfel se adevăresc spusele marelui poet și critic literar englez d-l Claudesley Brereton, când spune că tinerii de azi impută generației precedente și părinților tot ce s'a produs, sdruncnând societatea și familia, încât susține acest poet: *respectul copiilor față de părinții lor a dispărut.*

Că copiii de azi sunt nădejdea zilei de mâine, o spune atât de clar și convingător d-l prof. Ioan Nisipianu când afirmă: *Cultul copilului e cea mai bună pregătire a viitorului unei națiuni și al unui stat, fiindcă e un adevăr neîndoios, că în copil sunt germeii viitorului acestei națiuni.*

Petre Janura.

Dela Sindicatul

Presei române din Ardeal și Banat

Pentru a nu decădea din drepturile asigurate de statute și pentru a nu fi șterși din rândul membrilor activi și stagiari, domnii membri ai Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat sunt invitați stăruitor și în propriul lor interes, să se pună la curent cu plata cotizațiilor, trimițând sumele ce le datorează, fie pe adresa Sindicatului, Cluj, Mareșal Foch 23, fie la Banca „Albina” Filiala Cluj, în contul curent al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat.

Biroul Sindicatului.

Cețiți și răspândiți
Gazeta Transilvaniei
cel mai vechi ziar românesc

Situația semănăturilor

După datele primite la direcțiunea economică agrară din ministerul agriculturii, s'a întocmit următoarea situație a semănăturilor:

Situația culturilor agricole este în general bună. E considerată ca bună în județele din centrul Transilvaniei, județul Neamț și mai slabă în județul Constanța și în regiunea Vaslui, Chișinău, Orhei.

Se așteaptă o producție de grâu relativ bună atât calitativ cât și cantitativ.

Orzul de toamnă e aproape de secerat, și va da o recoltă bună.

Oarzele de primăvară și oarzele sunt bune.

Porumbul se prezintă bine și se prășește în toată țara.

Se semnalează apariția lăcustelor în Covurlui, Cahul, Tighi-

na, Cetatea Albă și Durostor. S'au luat măsuri pentru combatere.

Producția pomilor fructiferi, este considerată ca relativ bună.

Camera de agricultură a jud. Argeș a luat măsuri pentru înființarea unor fabrici de industrializat fructe.

Fânețele și islazurile se prezintă foarte bine.

În general situația agricolă poate fi considerată bună.

După o hartă săptămânală se constată că grânele au fost atacate de rugină în jud. R. Sărat, Vlașca, Muscel, Satu Mare, Ialomița, Cahul, Cetatea Albă, Chișinău, Baia. Pağubele făcute de rugină până azi sunt neînsemnate.

Lipsa de ploaie nu se simte încăerli.

Reducerea de 75 la sută pentru „LUNA BUCUREȘTILOR” prelungită până la 22 Iunie

Direcțiunea Generală a Căilor Ferate a prelungit reducerea de 75 la sută pe C.F.R. pentru vizitatorii „Lunei Bucureștilor” până la 22 Iunie a. c. Această reducere se acordă în aceleași condițiuni ca și în trecut.

Pentru a beneficia de călătoria gratuită la întoarcere, vizitatorii „Lunei Bucureștilor” trebuie să-și procure carnetul de participare, ce se vinde și se vizează în gherete speciale la intrarea în Parcul Național

(rondul șoselei Jianu). Apoi la una din gările din Capitală se va prezenta biletul și carnetul de participare spre a se trece numărul trenului cu care pleacă călătorul.

Carnetul de participare mai dă dreptul la o serie de importante reduceri la hoteluri, restaurante, teatre, cinematografe și diferite magazine. Lista magazinelor ce acordă aceste reduceri se găsește imprimată în carnetul de participare.

Expoziție de cai

În ziua de Duminecă 18 Iunie 1939 va avea loc pe terenul oborului de vite de lângă Abatorul Municipiului Brașov a doua expoziție de cai, organizată de către sindicatul pentru creșterea calului „Nonius.” La această expoziție vor fi prezentate animalele astfel grupate:

- Grupa I-a. Familii (Iepe cu mâni născuți în anul 1937, 1938 și 1939).
- Grupa II-a. Iepe cu mâni născuți în anul 1939.
- Grupa III-a. Mâni născuți în anul 1938.
- Grupa IV-a. Mâni născuți în anul 1937.
- Grupa V-a. Iepe gestante din Sindicat.
- Armășarii de reproducție, puși la dispoziția sindicatului de către Direcția creșterii animalelor din Ministerul Agr. și Dom.

În caz de ploaie, expoziția se va ține pe terenul Clubului călăreților Brașov, în dosul gării Bartolomeu.

Practica de cosmetician

În Monitorul Oficial Nr. 130 din 1939 a apărut legea pentru practica de cosmetică. Nimeni nu poate practica cosmetică dacă nu posedă autorizația acordată de ministerul sănătății pe baza unui examen ce se va ține după frecvența cursurilor organizate la clinicile dermatosifiliografice de lângă facultățile de medicină sau la serviciile sale de boli de piele.

Toți acei, care la publicarea legii amintite practică cosmetică, sunt obligați ca în decurs de 2 luni dela intrarea ei în vigoare să ceară înscrierea la examenul prevăzut de art. 2. Numai după trecerea acestui examen vor putea obține autorizația legală a practicii de cosmetician.

Data primei sesiuni a examenului ce va fi în regulamentul care va detalia prevederile acestei legi.

Comitetul pentru organizarea pe bresle a meseriașilor din Brașov.
Str. Mitrp. D. Filitti Nr. 5.

Cereri pentru amânări

de concentrare. Marele Stat Major aduce la cunoștința celor interesați, că orice cerere de amânări de concentrare se vor adresa direct Corpurilor de armată, de care depind unitățile în cari contează petiționarii. (Ofițeri de rezervă sau trupă)

În consecință, orice cerere de asemenea natură, adresată direct Marelui Stat Major, atât de persoanele particulare cât și de diferite autorități, nu va fi luată în considerare și deci nu va avea nici un răspuns.

Muncă obligatorie

pentru tinerele germane

Din Berlin se anunță: Este probabil că anul acesta se va promulga o lege prin care se va impune tuturor fetelor germane până la vârsta de 25 de ani îndatorirea de a efectua un an de muncă obligatorie.

Această măsură a fost anunțată de d-rul Syrup, seăretar de Stat la Ministerul Muncii, în cursul unei ședințe a conducătorilor Federației Caselor de Economie din Germania centrală, ținută la Magdeburg.

În principiu, acest an de muncă obligatorie este prescris actualmente numai pentru fetele care doresc să exercite mai târziu o meserie.

Hotărârea de a se extinde această obligativitate este dictată de lipsa mânilor de lucru, care este din ce în ce mai simțită în Germania și care se urmărește a fi remediată în parte prin utilizarea rezervelor încă disponibile din rândurile tineretului feminin.

Cinstiți Biserica și Școala, cetățile de rezistență ale neamului, împotriva necredincioșilor și a celor ce urmăresc surparea proprietății, desființarea familiei și distrugerea tradiției și a libertăților tradiționale.

Judecătoria Rupea Secția C. F.

Nr. 593/1939 c. f.

Publicațiune

In cauza urmăritoarei Banca de Economii și Credit s. p. a. Rupea contra urmăriților Radu Ioan, Radu Maria, Radu Ileana născ. Coleșa, Maria Coleșa născ. Dușa și Dumitru Matei, Judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmăriților curinse in c.f. Nr. 131, 924, 29, 375, 373 a comunei Ticușul nou, cu Nr. top. 610/2 prețul strigării 24 lei, 1037 60 lei, 1221 lei 249, 1399, 1699 lei 273, 1410 lei 372, 1479 lei 180, 1552, 1553 lei 294, 1927, 1928 lei 537, 1954 lei 180, 2053 lei 354, 2226 lei 192, 2294 lei 168, 2430 lei 204, 2441 lei 261, 2473 lei 348, 2480 lei 210, 2499 lei 330, 2762 lei 162, 2967 lei 108, 3372 lei 720, 3790 lei 201, 3866 lei 129, 4106 lei 96, 4366 lei 330, 4504 lei 150, 4797 lei 57, 4832 lei 138, 4981 lei 213, 5521 lei 156, 5682 lei 282, 5683/2 lei 42, 5697/2 lei 312, 5743 lei 57, 5899 lei 47.6057 lei 120, 6157 lei 168, 6336 lei 330, 6412 lei 141, 6464, 6465 lei 495, 6645/1 lei 81, 6876 lei 141, 7100 lei 225, 7231 lei 234, 7658 lei 120, 7705 lei 120, 7820/2 lei 60, 8274 lei 144, 8324 lei 120, 8450 lei 57, 8498 lei 48, 8519 lei 132, 8581 lei 114, 8806 lei 132, 8954 lei 90, 8957 lei 90, 9017 lei 48, 9040 lei 78, 9170 lei 90, 9291 lei 240, 9472 lei 93, 9504 lei 90, 9554 lei 114, 9740 lei 132, 9836 lei 60, 264, 265 lei 11250, 42 lei 342, 685 lei 360, 699, 699/b lei 456, 838 lei 249, 660 lei 495, 2689 lei 308, 2812 lei 413, 2992 lei 150, 4867 lei 300, 4931 lei 465, 5261 lei 488, 5645 lei 150, 5992 lei 525, 6110 lei 413, 6716/2 lei 300, 6856 lei 150, 8495 lei 173, 9035 lei 113, 9704 lei 248, 956/1 lei 146, 1050 lei 18, 1426 lei 276, 2307 lei 45, 2307/a lei 220, 3577 lei 285, 3896 lei 51, 5018 lei 105, 5019 lei 105, 7171 lei 208, 7330 lei 63, 7484 lei 108, 7838 lei 200, 9122 lei 56, 9357 lei 103, 9771 lei 101, 9772 lei 101, și Nr. c.f. 193 din Crihalma cu Nr. top. 948 prețul strigării 1875 lei, 2446 lei 1875, 2840, 2841 lei 825, 2445 lei 750, pentru suma de lei 42.741 capital și accesoriu fixând termen la 20 Iunie 1939 ora 9 la Primăria comunei Crihalma și la ora 11 la Primăria comunei Ticușul nou.
 Garanție in numerar 10 la sută din prețul de strigare.
 Rupea, la 8 Martie 1939.
 Judecător, Dr. Gotthard
 Director, Tolnay
 333 1-1

No. 90/1939 cf.

Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate in vânzare imobilul urmăriței Borcoman Safta născ. Cozocoa din comuna Rupea din cf. No. 1710, 1791 No. top. 3225, 3839, 3839/2, 3840, 4904, 4904/1, 4904/2, 4904/3, 4904/4, 4904/5, 4905, 5389, 5498, 5499, in ziua de 22 Iunie 1939, ora 10 a m., in localul oficial a jud. Rupea.
 Rupea, la 11 Martie 1939.
 Judecător, Dr. Gotthard.
 Dir. aj. de cf. Tolnay.
 335 1-1

No. 595/1939 cf.

Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate in vânzare imobilul urmărițului Bugnartu Ana născ. Boboia din comuna Dălșoara din cf. No. 61, 429 N-rii top. 992, 1257, 1521, 2010, 2173, 2770, 2771, 2923, 2924, 3335, 3515, 3516, 3707, 3716, 4481, 4603, 4902, 4975, 5195, 6056, 6882, 6883, 7072, 7279, 7348, 7349, 9348, 341, 482, 1898, 4742, 6224, 6322, 7429, 7753, in ziua de 1 Iulie 1939, ora 10 a m., la primăria Dălșoara.
 Rupea, la 8 Martie 1939.
 Judecător, Dr. Gotthard.
 Dir. aj. de cf. Tolnay.
 337 1-1

No. 586/1939 cf.

Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate in vânzare imobilele urmărițului Lüdich Ioan din comuna Ticușul-Nou din cf. No. 373 P. II. 755 P. I. Nr. top. 80, 342, 868, 4553, 340, 341, 2115, 2996, 3464 4135, 4739, 4754, 4892, 5017, 6167, 6169, 6253, 6254, 6793, 7424, 7471, 7909, 8838, 10127, 10445, 2142, 2269/1, 4360/1, 8839/1, in ziua de 27 Iunie 1939, ora 10 a m., la primăria Ticușul-Nou.
 Rupea, la 8 Martie 1939.
 Judecător, Dr. Gotthard.
 Dir. aj. de cf., Tolnay.
 336 1-1

Publicație de licitație

Consiliul parohial ortodox-român din Aruijd, protopopiatul Sântul Gheorghe dă in întreprindere prin licitație publică cu oferte inchise ridicarea casei parohiale din roșu conform devizului și planului aprobat de Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc sub Nr. 5202 din 3 Maiu 1939.
 Ofertele inchise și sigilate insoțite de garanție de 5 la sută in numerar sau acte de valoare se pot depune până la începerea licitației, care va avea loc in ziua de 25 Iunie ora 3 p.m. in localul primăriei din Aruijd.
 Planul și devizul se pot vedea in orice zi la oficiul parohial.
 Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrarea aceleia in care va avea mai multă încredere.
 Aruijd, 4 Iunie 1939.
 Nicolae Mirică
 ad. paroh
 334 1-1

LA TIPOGRAFIA ASIRA BRAȘOV
 sunt posturi vacante pt. ucenici români, atât la secția tipografiei cât și la secția legătoriei. Informațiuni la Biuroul Tipografiei STR. I. G. DUCA, Nr. 1

RANITE
 ȘI ACI DE MERINDE
 HAINE DE VANT
 Cele mai eftine la
GUST
 Voevodul Mihai Nr. 24
 310 2-4

CINEMA „ASTRA”
 AZI Prezintă pe: AUI
JOAN BLONDELL -- MELVYN DOUGLAS
 in cea mai senzatională comedie!
„MISS CATASTROFA”
 Cu: MARY ASTOR, FRANCES DRAKE, JEROME COWAN
 Jurnal Motro Goldwyn.

Vinuri superioare,
 naturale și alese,
 albe și negre, dela
 renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR
 le găsiți la BRAȘOV, la
„Bodega Centrală”
 2 Str. Smârdan (Brutari) 2
 (prin Mihai Weis și Sf. Ion)
 Cunoscătorii le preferă cu
 încredere

HOTELUL
 și
Restaurantul
„Carpați”
 „LA MARIAN”
 din Codlea este
 de închiriat
 Amatorul se vor adresa la
 proprietar.
 193 3-0



PE DRUMURI ASFALTATE
 Buick-ul sboară fără nici un efort...
PE DRUMURI RELE
 nu simțiți sdruncinările, pentru că această mașină are o suspensiune admirabilă...
IN TRAFICUL ORASULUI
 Buick-ul pornește și accelerează mai bine decât orice altă mașină, iar
CÂND ESTE TRASĂ LA SCARĂ
 stârnește admirație.
Un produs General Motors
AU SOSIT MODELE BUICK 1939 ȘI VĂ INVITĂM SĂ VEDEȚI ACEASTĂ MAȘINĂ SUPERBĂ * De vânzare numai la:
LEONIDA & Co. BUCUREȘTI
 B-DUL TACHE IONESCU 30-32

De vânzare la : LEONIDA & Co. București, Bd. Take Ionescu 30-32 pecum și la sucursalele sale din : Brașov, Cluj, Constanța, Craiova, Galați, Ploești și Sibiu și revanzători autorizați din : Focșani, Tg.-Mureș, Târgoviște, T.-Severin, Câmpulung (Nuscel, Buzău, R.-Vâlcea

TECHIRGHIOI
 Renumita Stațiune Balneară
 Sezon 15 Mai — 1 Octombrie
BĂICALDEȘIRECUNOMOL PLAJE LA MARE
 Vindecări miraculoase se obțin in :
 REUMATISME, TUBERCULOZA EXTERNĂ, BOLI DE FEMEI, RAHITISM, ETC., ETC.
 Zece stabilimente de băi, vile și restaurante pentru toate categoriile de vizitatori
Prețuri foarte moderate
 322 1-6

CURS DE CROIT
 predă după ultimul sistem parizian și prepară pentru examen de meșter, metodă sigură, cu începere dela 1 Iunie :-:-
PETRU STOICA
 Maestru croitor
 248 3-4 BRAȘOV, Strada Regele Carol No. 25

Nu uitați! Ciorapi bărbătești cel mai bun, de șase ori înțăriți, 3 perechi lei 110.
 Fabrica de ciorapi Gross Voevodul Mihai: 317 2-4
Contabilă autorizată, stenodactilografă cunoaște limbele germană, română, ungară—caută post permanent sau angajament de a executa acasă lucrări de birou. 2-0
Casă de vânzare 2 camere și bucătărie, teren 720 mp. Informațiuni la I. M. Burtan, Brașov, Str. Ciprian Porumbescu f.n. 219 3-0

Avionul românesc I. A. R. 80

Aparat conceput și construit în întregime la noi în țară

Invitat de către dl. ministru al aerului și marinei, expertul aeronautic al guvernului francez, celebrul pilot Detroyat, a făcut la București sborul de încercare pe avionul I.A.R. 80, prevăzut cu un motor K. 14 I.A. R. construit în uzinele dela Brașov, care dezvoltă 880 C.P. la 3800 de metri.

Dl. Detroyat a controlat noul aparat românesc din toate punctele de vedere, acrobatic și observațional și concluziunile într-un raport amănunțit.

Acest act conține rezultatul constatărilor făcute din punct de vedere tehnic al utilității militare a aparatului și în sfârșit concluziuni generale. Pilotul francez a studiat în zbor caracteristicile și calitățile avionului, funcționarea grupului moto-propulsor, echipamentul, armamentul, pilotajul, vizibilitatea și evoluția acrobatică.

În urma zborurilor de studii efectuate, dl. Detroyat a ajuns la concluzia că avionul I. A. R. 80 prezintă caracteristicile unui avion de vânătoare modern. Viteza realizată de avion de 510 km. pe oră la înălțimea de utilizare, ținând seamă de puterea motorului I.A.R.K. 14, dovedește finețea avionului. Pilotajul și maniabilitatea arată că avionul poate sta alături cu toate avioanele cele mai noi de vânătoare utilizate astăzi în marile aeronautice străine.

Din punct de vedere al folosirii avionului în război d. Detroyat constată că I.A.R.-ul 80, prezintă o stabilitate longitudinală foarte bună, ceea ce permite o ochire și o tragere perfect corectă. În ce privește pilotajul avionului, atât din punct de vedere al decolării, al aterizării și evoluțiilor acrobatică, avionul are calități cu totul superioare. Decolajul se execută normal, avionul neavând nici o tendință de a se angaja la dreapta sau stânga; urcarea se face cu aproximativ 200 km. pe oră, ceea ce denotă calitatea ascensională cu totul deosebită.

În timpul sborului comenzile de direcție și stabilitate răspund cu promptitudine iar aterizajul se face ușor, contactul cu pământul producându-se la o viteză de 130 km. pe oră.

Vizibilitatea înaltele este corectă. Profunzimea arpei nu dă un unghi mort important. În zbor vizibilitatea în sectorul inferior dinapoi este excelentă; pilotul fiind așezat foarte înalt și la bord vede perfect și vertical. Din punct de vedere al evoluțiilor acrobatică expertul aeronautic francez constată că aparatul este maniabil și execută întreaga gamă de acrobații cu ușurință și după o tehnică corectă și normală.

După ce propune oarecare modificări de ordin cu totul secundar, d. sa își încheie raportul în mod lămurit spunând: „Inaltele performanțe ale avionului I.A.R. 80 fac din el un aparat de război interesant.”

Este de prisos să insistăm asupra importanței acestui certificat tehnic pe care expertul aeronautic al guvernului francez și unul din cei mai celebri piloți ai zilelor noastre a ținut să-l dea cu cea mai perfectă obiectivitate avionului românesc I.A.R. 80, conceput și construit în întregime la noi în țară. Acest avion va fi realizat în curând cu un motor mai puternic, ceea ce îi va asigura o viteză de 570 km. pe oră, viteză care va face ca avionul I. A. R. 80 să fie la înălțimea avioanelor de clasă mare din lume. Trebuie să mai adăugăm că în același timp cu experiențele în zbor ale celebrului as mondial Detroyat, și o comisiune de piloți români din cei mai calificați, a executat sborurile de încercare cu avionul I.A.R. 80. Concluziile la care a ajuns marele pilot Detroyat sunt aceleași ca și ale comisiei românești de experiență, dela Pipera, ceea ce dovedește încă odată, înalta clasă a piloților noștri.

în majoritate specializate pentru creșterea porcilor în vederea industrializării. Peste tot excursioniștii au primit explicațiile necesare din partea însoțitorilor lor dela Camera de agricultură din Brașov.

În această comună s'a luat masa de seară.

Hălchul fiind ultimul popas al acestor frumoase excursii, agricultorii mulțumiți de cele văzute și că au putut să-și îmbogățesc cunoștințele lor practice, au ținut să-și exprime omagiile lor de mulțumire, trimțând telegrame în acest sens Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, Excelenței Sale d-lui prim-ministru Armand Călinescu și d-lui ministru al Agriculturii și Domeniilor profesor N. D. Cornățeanu.

Deasemenea, au mulțumit d-lui director N. Paraschivescu și V. Gavrilescu pentru deosebitul interes ce le-au arătat precum și tuturor inginerilor agronomi cari i-au însoțit și le-au dat explicațiile necesare.

Pantru agricultorii din județul nostru vizita acestor discipolai gospodari va rămâne o frumoasă amintire.

Brașov, 10 Iunie 1939.

C.

Informații

Examenul de bacalaureat. Ministerul Educației Naționale a fixat centrele pentru examenul de bacalaureat teoretic din sesiunea Iunie.

În Brașov vor funcționa comisiile Nr. 21 și Nr. 22.

Prima comisie în localul liceului „A. Șaguna”, unde dau examen elevii liceelor: „Șaguna”-Brașov, baeți-Câmpina și fete-Câmpina.

A doua Comisie în localul liceului „Meșotă”, unde dau examen elevii liceelor „I. Meșotă”-Brașov, „Honterus”-Brașov, rom.-cat.-Brașov, rom.-cat.-Sînt-Gheorghe și fete-Brașov.

Uniunea Femeilor Române a adresat următoarea telegramă Maj. Sale Regelui Carol II:

În numele Uniunii Femeilor Române din toate ținuturile Țării, esprim Majestății Sale eruditului și neobositului nostru Rege, în această zi a Restaurăției, omagiile de admirație pentru devotamentul depus spre ridicarea valorii Marelui Român, care astăzi este adorată de toate statele Europei, cu mare stimă închinată celui mai superior Rege, ce s'a consacrat pentru binele neamului românesc.

Rugăm pe Tatăl ceresc să binecuvânteze stăpânirea Voastră împreună cu Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia într-un mulți ani.

Maria B. Baiulescu.

Majestatea Sa a binevoit a răspunde:

Vă mulțumesc din tot sufletul pentru așa de calde urări ale Uniunii femeilor române.

Carol R.

Suspendarea ziarului „Neue Zeitung” din Timișoara. Serviciul cenzurii presei comunică: Ziarul „Neue Zeitung”, care apare în orașul Timișoara, a fost suspendat pe timp de 10 zile, pentru atitudine contrară politicii externe a Statului român.

Săptămâna copilului. Săptămâna aceasta, 11—18 Iunie, este consacrată propagandei pentru o mai bună îngrijire a copilului.

Soc. „Principele Mircea” a organizat cu acest prilej, spectacole pentru copii, iar serviciul social a tipărit broșuri și afișe de propagandă.

Rezoluția d-lui prof. N. Iorga pe scrisoarea trimisă d-sale de d-l dr. N. Lupu

Ca răspuns la scrisoarea trimisă de d-l prof. N. Iorga, în calitate sa de președinte al Senatului, tuturor senatorilor de drept absenți dela lucrările Maturului Corp, d-l dr. N. Lupu a trimis o întâmpinare pe care d-l prof. N. Iorga a pus următoarea rezoluție:

„Se restituie, fiind lipsită de bună cuviință”.

(ss) N. IORGA.

Corpurile Legiuitoare

Camera.

Sedința de ieri Marți s'a deschis la ora 10 și 15 minute sub președinția d-lui dr. Al. Vaida-Voevod.

După citirea și aprobarea în unanimitate a sumarului ședinței precedente, se intră în ordinea de zi.

D-l deputat Al. Rosetti dă cetera proiectului adresei de răspuns la Mesajul Tronului, după care d-l dr. Al. Vaida-Voevod a arătat că în conformitate cu vechiul regulament, Adunării Deputaților i se lasă un răgaz pentru pregătirea discuției asupra Răspunsului la Mesajul Tronului. Întru cât noua Adunare nu are încă un regulament, se va proceda după cel vechi. D-sa anunță așa dar viitoarea ședință pentru ziua de Marți 20 Iunie, la orele 10 dimineața.

Senatul.

Sedința s'a deschis la ora 16,15 sub președinția d-lui prof. Nicolae Iorga.

După terminarea discuției proiectului de regulament al Senatului, d-l Iorga a cerut să se procedeze la vot. D-l C. C. Brăescu a prezentat d-lui prof. N. Iorga o cerere semnată de 30 senatori prin care se cerea vot secret. D-l prof. N. Iorga a pus propunerea la votul adunării, care a aprobat-o.

Procedându-se la vot secret s'a obținut următorul rezultat: Pentru regulament 49, contra 88.

Demisia d-lui prof. N. Iorga.

După anunțarea acestui rezultat d-l prof. N. Iorga a citit următoarea cerere de elmsiune:

„Respingerea regulamentului la a cărei redactare am colaborat o consider că dorința dvs. este de a fi condus altfel decât în ideile pe care le-am anunțat în cuvântarea mea de primire a președinției și care sunt la baza vieții mele politice, sprijinite pe pătrarea ordinii în folosul națiunii care altfel poate cădea în păcate mai grele de cât ale vechiului regim.

Vă rog deci a primi demisiunea mea irevocabilă și vă rog a trece la alegerea altui președinte cărui îi urez ca și dvs. tot ceea ce trebuie pentru a nu se periclita opera începută.”

D. I. Gr. Periețeanu propune ca președinte de vârstă pe d. A. C. Cuza, care anunță ședința viitoare pentru Joi după masa la ora 4.

Guvernul Englez

și perspectivele unei conferințe mondiale pentru rezolvarea actualelor litigii internaționale.

Londra. — După părerea guvernului britanic, o conferință mondială în vederea rezolvării problemelor internaționale litigioase n'ar putea reuși decât dacă ar fi însoțită de convingerea generală că toate guvernele participante doresc sincer o reglementare dreaptă a acestor chestiuni și că au de gând să respecte deopotrivă litera și spiritul angajamentelor sau promisiunilor date în urma acestei conferințe.

Guvernul englez va face tot ce-i stă în putință pentru a favoriza un astfel de sentiment de încredere, care nu va putea fi creat decât dacă și Statele neutre fac eforturi asemănătoare.

Portul ilegal al uniformeii străjeresti va fi sancționat.

„Straja Țării” aduce la cunoștința tuturor comandanților și comandantelor, străjerilor și străjerelor următoarele:

Este absolut interzis oricui nu face parte din cadrele Străjii Țării de a purta uniforma străjerescă.

D-nii comandanți și d-nele comandante sunt rugați a semnaliza poliției cazurile de abatere dela această regulă, pentru identificarea lor și sancționarea conform legii pentru portul ilegal al uniformeii.

O crimă îngrozitoare s'a petrecut zilele acestea în comuna Șercala din jud. Făgăraș.

Pantofarul Andrei Török a fost găsit luni dimineața, mort, înjunghiat cu un cuțit, în locuința sa. Criminalul este un fost prieten al său, pe care-l găzduia în locuința.

Aviz. Conform § 12 din statutele arhidiecezane, enorieșii bisericii române unite din loc, sunt invitați pe Duminică 18 I. c., ora 11, la adunarea generală ordinară, ce se va ține în biserică—str. Iorga 28.

Cât se bea în România

După o statistică întocmită recent rezultă că în România se bea anual de 20 miliarde lei.

Iată și cantitățile de soluție de beuturi: 1.330.000.000 litri vin, 72.000.000 litri țuică, 40 milioane litri rachuri diferite și 1.600.000 litri alcool, anual.

O brumă groasă, care s'a lăsat într-una din nopțile săptămânii trecute în regiunea de nord a județului Ciuc, a cauzat importante stricăciuni se mănăturilor.

Serbarea câmpenească

Asociației restauratorilor și amatoriilor din orașul și jud. Brașov, anunțată pe 18 Iunie, s'amână pe ziua de Duminică 25 Iunie a. c.

Redacționale. Din cauza lipsei de spațiu, sfârșitul articolului Danzig va apare în numărul viitor.

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai eficiente anunțuri și reclame.

Excursia celor 200 agricultori bucovineni în județul Brașov.

Grupul celor 200 de agricultori bucovineni, trimiși, din inițiativa Ministerului Agriculturii și Domeniilor, în excursie de studii, cu caracter agricol, prin țară, a vizitat în ziua de 10 Iunie a. c., orașul și satele din județ.

Oaspeții au sosit în Brașov în ziua de 10 Iunie 1939, fiind conduși de către d-l ing. agr. V. Gavrilescu, șeful Serviciului Indrumărilor Agricole din Ministerul Agriculturii și Domeniilor, d-l insp. general ing. agr. Ion Socolescu din partea Inspectoratului Agricol dela Ținutul Bucegi și d-nii ing. agr. Alexandru Mișescu din M. A. D., V. Totoiescu, Dumitru Bălăntci dela Camera de Agricultură—Prahova.

La Camera de Agricultură Brașov, excursioniștii au fost primiți de către d-nii ing. agr. insp. I. Bărbier, secretarul Camerei de Agricultură, ing. agr. I. Hogaș, șeful Serviciului Agricol, ing. agr. Eugen Popovici și au fost conduși la Cooperativa de lăptărie din localitate. Aci excursioniștii au fost primiți de întreg personalul de conducere în frunte cu d-l ing. agr. R. Schuler, directorul tehnic al Cooperativei. S'au vizitat toate instalațiile lăptăriei, excursioniștii primind ample explicații din partea d-lui director al Cooperativei. După vizitarea instalațiilor, oaspeții li s'a

oferit o mică gustare, formată din preparatele cooperativei. La sfârșit d-l director Gavrilescu a mulțumit conducătorilor Cooperativei, pentru explicațiile date și pentru deosebita atențiune cu care au primit pe excursioniști.

De aci excursioniștii au fost conduși la abatorul comunal, unde excursioniștii au primit deasemenea explicațiile necesare asupra acestui modern abator.

După vizitarea abatorului excursioniștii au fost conduși în comuna Sânpetru, unde, după ce s'a luat o mică gustare, au început vizitarea gospodăriilor din comună; școala de agricultură și grajdul comunal. În timpul, când se vizitau gospodăriile din această comună, a sosit d-l N. Paraschivescu directorul învățământului și Propagandei Agricole din Ministerul Agriculturii și Domeniilor, însoțit de d-l ing. agr. insp. Ioan Bărbier, secretarul Camerei agricole Brașov.

D-l director a venit direct dela București, cu scopul de a se interesa îndeaproape de felul cum decurge excursia, vizitând împreună cu excursioniștii gospodăriile și instituțiile agricole.

Oaspeții s'au imbarcat apoi în autobuze și au plecat spre comuna Hălchiu, unde au vizitat câteva gospodării agricole,